

工匠精神
gongjiangingshen

王春鸿：匠心铸精品 细节显真章

科学导报记者 耿倩 通讯员 王蓓

他从一名普通的钳装工人成长为大众工匠，是攻关重点难点任务的“老行家”，是装配、维修的“行家里手”。对军品一分厂的王春鸿来说，这条工匠锻造之路就是干一行、爱一行、专一行、精一行，是执着专注、苦练内功，是坚持不懈、勇于创新、精益求精。

勤学巧干铸匠心

王春鸿有一个工具箱，4个大抽屉里分门别类放着设计制作的几十种工装，这都是他在生产中不断“发现难题”“解决难题”“实现巧干”的智慧结晶，很多工序原本需要更细心，或者直接加工有难度的，用上王春鸿的这些工装总能事半功倍。

王春鸿随手拿起一把小改锥，告诉记者，这可不是一般的改锥，细看之下，确实不同，改锥的平头变成了一个圆柱体，王春鸿演示了这个工装的用途：它能够快速拆卸多种规格的航插。由于电路板和航插往往安装在装备最下层，空隙非常小，过去返修通常要把上层的电路板、连接的线路以及工件全部拆除，才能拆下层的航插，代价高周期长，这个“小发明”可以探入内部压住拨齿，几秒钟完成拆卸工作，后期维护又快又好。

检修电路板时，电路板上常常需要粘接小减震柱，由于设备空间有限，减震柱也设计得非常小，抓取都不方便，更别提粘接操作了，还需要正正地粘接在固定的位置，谁遇到



工作中的王春鸿。图片由受访者提供。

这活都发愁。王春鸿用一些废旧的注射器，经过巧手改装，改造成了抓握工装，分给小组的同事们，生产效率大幅提高。而像这样的工装，王春鸿有三个抽屉，工作30多年，基本他每项干过的产品他总能拿出对应的小制作，你说有多高技术含量？其实也没有，就是干活顺手、简便、提高效率，能解决很多棘手的难题。

钳装工看似普通，但在一些特殊工序的装配以及故障处理中，需要掌握的知识相当广泛。王春鸿就是一个善琢磨、爱积累的人。几十年间，他积累了大量的实战经验和操作本领，养成了勤于思考、敢于创新的工作习惯，面对任务，他总会“三思而行”。同班组的韩玉花师傅表示，王春鸿是班组的“能人”，有

过调试、电装、钳装等多个岗位积累的能力。面对很多赴外保障和维修任务，王春鸿这个多面手一个人出差就能解决不少问题。

同事们出差，都爱找王春鸿借工具，因为他设计了很多集成型的小工具，一把工具正反面都能用，加上辅助轮盘，能适应不同尺寸的螺钉，且外形还小，揣兜里不占地，深受广大

家喜爱。

创新求精提效率

2022年，军品一分厂承接了一个项目，由于屏蔽性、防水、防尘性要求非常高，1.8毫米的窄边框内设计了多圈密封胶条，同时还有多个线路和触屏都需要固定在边框内的凹槽中。由于产品采用了触摸玻璃，一旦粘上胶会严重影响试验效果，操作要非常小心。

在仔细研究了产品结构后，王春鸿设计制作了一个限位工装，并根据产品特点重新编写了工艺流程。按照新工艺再结合限位工装固定，生产就变得较为简单，只需要掌握好用量，就能一次完成。改造后的效率也由过去一人一天只能粘3块面板提升为一人一天粘接20块面板，工作效率大幅提升，同时质量还有保障。在大家的赞叹声中，王春鸿却说：“再复杂的工作，只要用心做，总能做好。”

军用设备要在恶劣环境下使用，对产品密封性要求非常高。显示屏周边密封胶是很关键的工序，如果做不好，产品外观和质量都会受影响。优秀的点胶人员通常就是根据经验结合出胶量，控制手劲，落的胶又稳又匀，一气呵成，非常美观。王春鸿根据多年经验，对操作流程进行改进，提出了采取立式溜胶方法，同时严格控制次数、手法和时间，降低了加工难度，就是新员工也能很快上手。

王春鸿总说，自己就是平凡岗位上的一颗螺丝钉，只要工作需要，他就会始终坚守。他没有豪言壮语，却能做到敬业奉献、精益求精、追求卓越；他不讲条件、不计得失，却以小小成就大我，在点滴中铸就辉煌。

科学家精神教育基地 ⑬
kexuejiqingshenjiaoyujidi

感受百年山医铿锵步伐 激励医疗事业不断前行

——记山西医科大学校史馆科学家精神教育基地

山西科技报记者 常凯

山西医科大学校史馆位于山西医科大学中都校区，2017年这里获教育部临床医学专业认证，正式对外开放。近年来，校史馆将校史教育和科学家精神教育融为一体，承担了近三万人次的科学家精神宣讲工作，成为一座弘扬科学家精神兼具教育功能的示范性场所。

当我们走进校史馆内，犹如开启了一本时光之书，一件件文物、图片沿着时间纵轴有序铺展开来，全面真实地展现了山西医科大学建校100年来发展的光辉历程。其中不乏闪烁着在医学领域为科技进步、民生改善、国家发展作出重要贡献的科学家个人和团队的先进事迹，他们心怀“国之大者”，担当时代使命，像群星一样闪耀，传承着科学家精神。馆内丰富的影像资料、珍贵的书籍、史料、实物将这些科学家光辉事迹一一呈现，为他们的崇高精神增添鲜活色彩。

“我们校史馆集展览、教育、培训等为一体，其中的展览宣讲为校史馆的主要活动形式，这里收集展出了学校的优秀科学家的生平介绍、科研成果、发明创新等方面的材料和展品。重点突出这些科学家的思想品质、重大成就和重要贡献，引导广大师生树立正确的科学家精神和价值观。”校史馆的一位宣讲员介绍道。

在布展形式上，校史馆致力于营造浓厚的学术氛围，激发师生创新思维，推动学校的学术发展和科学研究。陈展着重展现以公共卫生建设、生理学建设、核医学建设三个领域中薪火相传、精神接续的科学家人物。其中邵象伊教授始终将公共卫生研究作为自己的一生追求，著作等身的他主编了《卫生学总论》和《卫生学词典》，数十年心血铸成人民健康防护墙，呈现出持之以恒的追求。何泽涌教授治学严谨勤奋，数十年如一日潜心钻研，不仅掌握多门外语，而且广泛涉猎医学及相关学科，具有扎实、宽厚的学术功底，他广博的学识及严谨的学术作风使他主编第二版《组织学与胚胎学》，在组织学胚胎学领域取得了不菲的成果，体现了严谨求实的科学态度。李思进教授，中华医学会核医学分会主委，代表了中国核医学两次参加世界核医学大会，投身于分子影像精准诊疗协同创新



山西医科大学校友参观校史馆。图片由受访者提供。

中心的建立，为平衡地区医疗资源差异、实现医疗共享作出不可磨灭的贡献，展现了极高的社会使命感。这些校史人物彰显的科学家精神内涵是推动科学不断向前发展的重要力量，促进了科学的进步和繁荣。一位位前辈，一张张照片，一个个荣誉，通过这些展品在视觉与听觉的交错中，让参观者仿佛置身于历史的长河，感受一代代山医人坚守医德的动人故事，百年山医的历史和精神有了更加深刻的认识和理解，可以激励人们追求真理、探索未知，不断进取和前行。

一位前来参观的医科大学生就说：“每当我在学习中遇到困难时，总喜欢来这里走走看看，就像展板上的一位科学家前辈说的‘只要你愿意用心去尝试，总是能找到解决问题的方法’，这句话就成为了我以及身边很多同学的座右铭。这些科学家精神和严谨的工作作风相结合时，将会产生无限的可能性。我们这些立志学医的人就希望学习他们这种不屈不挠的学术精神，勇于突破学术瓶颈的信念，争取为医学事业发展作出更大贡献。”

在展览过程中，参观者不仅可以见证山西省健康事业步履铿锵的发展印记，领略山西医科大学的百年校史，还可以看到党的十八大以来，学校通过赓续科

学家精神，在以科技创新推动健康中国建设、推进山西省医疗卫生事业高质量发展等方面所取得的光辉成就。例如，核医学和分子影像精准诊疗协同创新中心作为馆内的核心展点，在展示山西医科大学放射医学(核医学)创建、发展历史的同时，重点讲述了科室近些年在行业内所取得的非凡成就，其中利用“山西省核医学分子影像技术远程诊疗系统构建”项目演示，完美展示了该平台运行机制以及所取得的丰硕成果，这些科研成果在彰显山西医科大科研力量的同时，也为新一代的医务工作者树立了榜样与标杆，激励他们在未来的工作中不懈探索、勇于实践，争取为山西省医疗事业发展作出更大贡献。

校史馆负责人、山西医科大学校长解军表示：“山西校史馆将这些科学家在探索和研究科学问题的过程中所展示出来的一系列优秀品质和行为作为典型和代表，把求知欲望、独立思考、严谨的态度和方法、勇于挑战和创新等科学家精神传递给每一位来访者。现在我们依旧在不断调整、完善我们的布展形式，希望能够将科学家精神更好地传承和弘扬，以期培养出更多的科学家和优秀人才，不断提高教育质量和科研水平，推动科学事业的长足发展，为中华民族伟大复兴奉献力量，为人类的健康福祉作出更大的贡献。”

科学家精神教育基地 ⑭
kexuejiqingshenjiaoyujidi

科技赋能助力智能化发展

——太原理工大学院士科创基地科学家精神教育基地

智慧生活报记者 杨晓艳



太原理工大学院士科创基地宣讲活动现场。图片由受访者提供。

以科学家精神为引领，厚植精神沃土，在解决受制于人的重大瓶颈问题上强化担当作为，在先进成形与智能装备、煤矿智能化建设、通用航空飞行器设计等方面取得累累硕果……太原理工大学院士科创基地自2020年6月成立以来，在中国工程院院士金智新、黄庆学、吴光辉的带领下，在智能化建设方面作出卓越贡献。2023年2月，该基地获批山西省科学家精神教育基地。

特种机器人实验中心，就是针对煤矿智能化建设设立的技术创新平台。该中心由学术带头人金智新引领，一直致力于煤炭安全高效开采、煤矿机械装备工艺及其理论研究、煤机装备智能化发展研究。10月25日，记者在特种机器人实验中心看到，薄煤层电液控支架系统、薄煤层采煤机、刮板输送机、160型掘锚机、履带式瓦斯抽放钻机、自动锚杆台车和智能除尘系统等一系列高科技设施正有序运转，工作人员穿着工作服，戴着安全帽，有条不紊地操作、调试，研究探索无人化智能开采。

何为特种机器人？其实就是将人工智能、工业互联网、云计算、大数据、机器人、智能装备等与现代煤炭开发利用深度融合，形成全面感知、实时互联、分析决策、自主学习、动态预测、协同控制的智能系统。“它可以实现煤矿开拓、采掘(剥)、运输、通风、洗选、安全保障、经营管理等过程的智能化运行，将煤矿工人从恶劣的工作环境中解放出来，实现无人化开采。”太原理工大学院士科创基地工作人员介绍。

作为学术带头人，金智新院士40年来长期扎根一线，践行科学报国之心，首创“煤矿+

工业园区”一体化资源绿色开发利用科学模式，极大提高了煤炭及共生资源的利用率；率先提出并实施了稀缺炼焦煤资源保护性开采战略，将企业规范、行业自律上升为国家能源战略与标准。随着国家“碳达峰”“碳中和”目标任务和工业4.0浪潮的不断推进，金智新继续带领团队攻坚克难，传承科学家精神，培养煤炭科技人才，解决煤矿自动化程度低等问题……

此外，太原理工大学院士科创基地还分别建设了先进成形与智能装备研究中心、通用航空飞行器研发中心。前者以黄庆学院士为带头人，聚焦先进材料成形工艺与装备的科技前沿问题及产学研合作，重点解决行业中面临的急需解决的应用基础问题；后者是在吴光辉院士的带领下建立的，重点开展航空产业规划与政策、飞行器气动与结构设计、航空高温合金与复合材料、飞行器零部件智能制造、飞行器实验测试与验证、新能源通用航空发动机研发、通用航空飞机(含货运无人机)研发等工作。

太原理工大学院士科创基地以“传承科学家精神 担当新时代使命”为主题，举办了多次“接地气”的宣讲活动，面向青年学生和一线科研人员，线上线下讲好科学家故事，引导广大青年学生担当民族复兴重任，引领广大科技工作者心怀“国之大者”，把个人追求与祖国需要紧密结合起来，把所学知识化作服务社会、服务人民的具体行动，大力弘扬爱国、创新、求实、奉献、协同、育人的科学家精神，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之材。